

ОЛОНЕЦКІЯ Епархіальныя Вѣдомости

Подписавъ цѣна на
Вѣдомости съ доставкой
и пересылкой по лѣтъ
города Россійской им-
періи: на годъ ПЯТЬ р.,
на полгода—ТРИ р.

ВЫХОДЯТЪ 3 РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ
(1, 11 и 21 ч.)

№ 13.

Статьи, присылаемыя
въ Редацію, обратно
не возвращаются, на-
вѣченныя къ печати
могутъ быть сокраща-
емы, а негодными или
печатать уничтожаются.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

24-го марта 1914 г. № 1419. Прошу духо-
венство о возможномъ содѣйствіи этому сбору.
Е. Н.

Отношеніе Вице-Предсѣдателя Совѣта, состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы Маріи Феодоровны, полечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ, отъ 24-го февраля 1914 года за № 933. на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никанора, Епископа Олонецкаго и Петрозаводскаго.

Ваше Преосвященство,

Милостивый Архипастырь!

Какъ извѣстно Вашему Преосвященству, еще въ 1881 г. Святѣйшимъ Синодомъ разрѣшено было ежегодно производить сборъ пожертвованій въ пользу слѣпыхъ въ теченіе «недѣли о слѣпомъ» во всѣхъ городскихъ и монастырскихъ церквяхъ. Затѣмъ, опредѣленіемъ отъ 28 апрѣля 1908 г., за № 2767, опубликованнымъ № 20 «Церковныхъ Вѣдомостей» за тотъ же годъ, сборъ этотъ распространенъ на всѣ безъ исключенія церкви Имперіи. Впослѣдствіи, опредѣленіемъ своимъ отъ 28—29 сентября 1910 г. («Церковныя Вѣдомости» за этотъ годъ № 41), Святѣйшій Синодъ отнесъ его къ разряду тарелочныхъ сборовъ. Наконецъ, опредѣленіемъ отъ 19—22 марта 1911 г., № 2134, Святѣйшій Синодъ разъяс-

нилъ духовенству чрезъ напечатаніе въ «Церковныхъ Вѣдомостяхъ» (№ 14, 1911 г.), что повсемѣстный въ церквахъ тарелочный сборъ въ пользу слѣпыхъ въ недѣлю 6-ю по Пасхѣ не возбраняется замѣнить обоимъ запечатанныхъ кружекъ, если по какимъ-либо причинамъ Уполномоченный Попечительства, на котораго возложено руководство сборомъ по епархіи въ пользу слѣпыхъ, признаетъ нужнымъ остаться при прежнемъ порядкѣ сбора посредствомъ кружекъ.

На основаніи этого разрѣшенія, Совѣтъ Попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ, возложилъ руководство и всѣ распоряженія по производству церковнаго сбора въ предстоящую недѣлю о слѣпомъ, съ 10 по 17 мая, во вѣренной Вашему Преосвященству епархіи на Уполномоченнаго своего, Олонецкаго Вице-Губернатора, дѣйствительнаго статскаго совѣтника Александра Ѳедоровича Шидловскаго, предоставивъ ему какъ выборъ лицъ, завѣдующихъ сборомъ въ каждомъ отдѣльномъ приходѣ и сборщикамъ въ каждомъ храмѣ, такъ и установленіе всѣхъ ближайшихъ подробностей этого дѣла.

Сообщая о семъ Вашему Преосвященству, имѣю честь, отъ имени Совѣта Попечительства, обратиться къ Вамъ съ покорнѣйшею просьбою не отказать въ Вашемъ милостивомъ и просвѣщенномъ содѣйствіи успешному осуществленію предполагаемаго сбора, служащаго однимъ изъ главныхъ источниковъ средствъ для содержанія учрежденій Попечительства для слѣпыхъ и больныхъ глазами.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Перемѣны по службѣ.

Діаконъ Петрозаводскаго кафедральнаго собора Николай *Нименскій* отрѣшенъ отъ должности и назначенъ на псаломщическую вакансію къ Крестовоздвиженской кладбищенской церкви г. Петрозаводска 18 апрѣля.

— Діаконъ Петрозаводскаго кафедральнаго собора Василій *Скворцовъ*, Нилъ *Лютовъ*, Михаилъ *Фортуатовъ*, Петръ *Лошневскій* и Василій *Ѳедоровъ* назначены: первый на 1-ю штатную діаконскую вакансію, второй

на 2-ю такую же штатную вакансію, третій на 1-ю uptoдіаконскую, четвертой на 2-ю uptoдіаконскую и пятый на 1-ю псаломщическую 25 апрѣля.

О постриженіи въ монашество.

Послушникъ Важеозерско-Никифорова-Геннадіевской пустыни Елифанъ Желудевъ постриженъ въ монашество съ нареченіемъ новаго имени «Евгеній».

Свободныя мѣста.

Наименованіе мѣста.	По штату положен.			Жалованья казеннаго.	Земли для причта.		Прихожанъ правосл. обоюдополь.	Раскомниковъ обоюдополь.	Разстояніе отъ губернскаго города.	Мѣсто объявляется вакантнымъ.	
	Священн.	Діаконовъ.	Псаломщ.		Домъ для поддежащаго лица.	Пахотн.					Сѣнокос.
Священническая.											
Въ Воронжскомъ пр., Повѣнецк. у.	1	—	—	600 р.	—	—	493	4	330	по 1 мая.	
Въ Кимась-озер. пр., Пов. у.	1	—	1	Церк. 588 р.	—	—	635	—	500	по 1 мая.	
Въ Херозерскомъ пр., Каргол. у.	1	1	1	Церк. 400 р.	38 дес.	16 дес.	653	—	415	по 1 мая.	
Въ Николаевско-Ладож. пр., Пов. у.	1	—	1	Церк. 600 р.	—	—	786	6	316	по 1 мая.	
Въ Корельскомъ пр., Каргол. у.	1	—	1	—	—	—	—	—	—	по 1 мая.	
Въ Вологовскомъ пр., Каргопол. у.	2	1	1	Церк. 400 р.	24 дес.	10 дес.	2710	49	500	по 21 мая.	
Въ Янозерскомъ пр., Повѣнецк. у.	1	—	1	Церк. 600 р.	—	—	772	—	175	по 1 мая.	
Въ Важинскомъ пр., Олонецк. у.	3	—	2	—	300 р.	42 дес.	44 дес.	4453	—	120	по 21 мая.
При Владимірск. и. л. Каргопол.	1	—	1	Церк. 300 р.	—	—	439	—	439	по 21 мая.	
Въ Кеморьскомъ пр., Каргол. у.	2	1	1	Церк. 475 р.	—	—	2995	275	342	по 1 июня.	
Діаконскія.											
Въ Сынтоубск. пр. Петрозав. у.	1	1	1	Церк. 235 р.	—	7 десятинь.	1914	5	52	по 21 мая.	
Псаломщическія.											
При Петрова-водскомъ каедральномъ соборѣ.	3	4	2	Церк. 140 р.	—	—	61621	—	—	по 1 июня.	

*) Требуется знающій корельскій языкъ.

) Требуется въ санѣ діакона. *) Требуется въ санѣ священника.

О награжденіи набедренникомъ.

И. д. настоятеля Палеостровскаго монастыря іеромонахъ Македоній награжденъ набедренникомъ.

Объ утвержденіи въ должности церковныхъ старостъ.

Утверждены въ должностяхъ церковныхъ старостъ къ церквамъ: Александровской г. Петрозаводска — Петрозаводскій мѣщанинъ Дмитрій Васильевичъ Сорокинъ на 3-е трехлѣтіе; 9 округъ: Самбатуской — крестьянинъ Иванъ Петровичъ Стафеевъ на 2-е трехлѣтіе, Куйтежской приписной — Иосифъ Михайловичъ Власовъ на 2-е трехлѣтіе, Мегрѣцкой — Михаилъ Тихоновичъ Тихоновъ на 2-е трехлѣтіе, Юргинской — Иванъ Петровичъ Пиртусовъ, Верховской — Яковъ Григорьевичъ Кирияновъ на 1-е трехлѣтіе, Селецкой приписной — Михаилъ Ивановичъ Дубровинъ на 1-е трехлѣтіе, Коткозерской — Василій Ильичъ Зайцевъ; къ церквамъ 25 округъ: Ундозерской — крестьянинъ Дмитрій Мининъ, Красновской — Егоръ Ѳедотовъ, Бережно-Дубровской — Иванъ Ермодинъ, Задне-Дубровской — Григорій Поповъ, Коневской — Василій Тихомировъ, Яндебской — Ледейнод. уѣзда. Иванъ Тюлинъ на 2-е трехлѣтіе.

Отъ Совѣта Олонецкаго Епархіальнаго женскаго Училища.

Весенніе пріемные экзамены для поступающихъ въ училище ученицъ имѣютъ быть 30 и 31 мая сего 1914 года.

Отъ Правленія Петрозаводскаго духовнаго училища.

Пріемные экзамены для поступленія въ первый классъ училища весной текущаго года назначены на 31-е мая — 2-е июня.

При семъ номерѣ прилагается: «Журналъ Совѣщанія по обсужденію вопросовъ программы, имѣющаго быть въ августѣ 1913 г. въ С.-Петербурѣ съѣзда законоучителей церкви и земскихъ школъ».

СОДЕРЖАНІЕ: *Официальный отдѣлъ:* Отношеніе Вице-Предсѣдателя Совѣта Попечительства о слѣпыхъ на имя Его Преосвященства. — Распоряженія епархіальнаго начальства: Перемены по службѣ. — О постриженіи въ монашество. — Свободныя мѣста. — О награжденіи набедренникомъ. — О утвержденіи въ должности церк. старостъ. — Отъ Совѣта Олонецкаго Епарх. женскаго Училища. — Отъ Правленія Петрозаводскаго духовнаго училища.

Редакторъ Официал. Отдѣла, Секретарь Консисторіи П. Квѣситъ.

ОЛОНЕЦКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-е Мая № 13-й. 1914 года.

Отдѣлъ Неофициальный.**Архипастырское обращеніе.***Возлюбленные сотрудники о Христь!*

Пастыри, діаконы, псаломщики, учащіе, —вкупѣ съ Вашими присными, отзовитесь на мои обращенія.

Настало время оживленія приходской, церковной жизни, внутренней мисіи. Не время, стыдно теперь дремать, сидѣть сложа руки, не говорю уже о противодѣйствіяхъ, разногласіяхъ. Возьмитесь дружно другъ съ другомъ, съ лучшими прихожанами. Заводите, гдѣ нѣтъ, общества трезвости, братства, кружки, попечительства, собранія, съѣзды, чтенія, общее пѣніе.

Много недочетовъ осталось и отъ древности въ нашей пятинѣ Обонежской. Язычествомъ, дикарствомъ отладеетъ еще по мѣстамъ. Еще больше явилось и является и появится нравственныхъ недостатковъ въ позднѣйшее время. Погоня за крупными денежными заработками на лѣсныхъ выгонкахъ пріучаетъ населеніе къ легкой наживѣ, растонительности, кутежамъ, пьянству, хулиганству. Гибнетъ душа и тѣло юношества. Тупость и безволіе отъ пьянства, чахотка отъ табаку, разстройство отъ картъ, постыдныя болѣзни отъ нечѣломудрія, свары, ссоры. Отправляемые возами въ Питеръ мальчишки гибнутъ тамъ или калѣчатся. Въ корнѣ развращается обоего пола молодежь, втянутая въ Маріинскую тягу.

Кто остановитъ зло? Кто подать долженъ первую руку помощи, сказать слово предостереженія, обличенія, умоленія

запрещенія, просить, домогаться этого черезъ власти подлежащія? Духовенство. Не бойтесь, не малодушничайте. Богъ и Церковь за Васъ. Да и власть нынѣ благопріятствуетъ. И законы есть. Пусть никто не завидуетъ, не тормозитъ, а радуется, если онъ, хоть и старшій не догадался, не съумѣлъ, а низшій его сотрудникъ сдѣлалъ починокъ добрый. Честь не будетъ отнята и отъ старшаго. Всякому члену причта надо навсегда дальше отбросить отъ себя взаимныя дразги, личные мелкіе счеты отъ общаго, высокаго дѣла.

Вѣдь живемъ для Бога, для вѣчности, для души. Кто пьяница, табачникъ, картежникъ, буянъ, буюсловъ, неряха, небрежникъ, лѣнтяй, тому не мѣсто въ клирѣ. Онъ наемникъ, расточитель Божьяго стада. Большинство думаютъ только, какъ бы перейти на лучший приходъ. Это зло. Многіе ничего не читаютъ, не осмысливаютъ церк. службы, не посѣщали даже миссіонерскихъ въ уѣздахъ курсовъ. Это худо. Никогда не лишне даже и то, что знаешь, еще разъ продумать. Вѣкъ живи, вѣкъ учись. Вѣкъ прожить—не поле пройти. Запросы растутъ и множатся. Трудъ—стихія чело-вѣка и особенно пастыря. Но трудъ не одинъ физическій, а и умственный, молитвенный.

Други, возбуждайте, поддержите. Бдите. Съ устройствомъ желѣзной сюда дороги хлынетъ новая волна и нравственной мути. Приготовьте дружную, стойкую въ приходѣ рать, чтобы съумѣла выступить съ Вами. Надѣюсь, пастыри и всѣ ихъ сотрудники, что не пройдетъ это обращеніе мимо Вашего вниманія. О наградахъ лучше не думать. Небесныя лучше. Однако, радъ буду воздать хвалу всякому доброму дѣятелю. Скорблю о приходахъ, о причтахъ, о клирикахъ, которые еще и пальцемъ не шевельнули для оживленія церковной жизни, для улучшенія нравовъ, для опознанія нуж-

дающихся. Особенно скорблю о тѣхъ, кто самъ полагаетъ соблазнительный примѣръ. Этимъ нужно взять въ руки себя, надъ собой поработать, съ молитвой, тугой, подвигомъ.

30 апр. 1914 г.

Епископъ Ликаноръ.

Въ защиту церковнаго обряда.

Въ настоящіе «лукавыя дни» приходится нерѣдко слышать такія слова: обряды церкви — пережитокъ старины, ихъ нужно оставить... Но такъ-ли это? Возьмемъ обряды хотя въ церковныхъ праздникахъ.

Вотъ что читаемъ объ этомъ въ журналѣ «Голосъ истины» (№ 15, 1914 г.).

«Религіозная жизнь и устремленіе людей къ Божеству должны будутъ значительно ослабѣть и потускнѣть, если мы уничтожимъ церковныя обряды.

Для примѣра укажемъ на значеніе обрядовъ Страстной седмицы.

Въ Вербное воскресенье мы слышимъ церковное пѣнопѣніе: «Богъ Господь и явися намъ, составите праздникъ, и веселящеся приидите, возвеличимъ Христа съ ваіами и вѣтвми»... Въ рукахъ нашихъ вѣтви вербы. И невольно необычайное, далекое отъ житейскихъ чувствъ, восторженное, вдохновенное переживаніе охватываетъ наши чувства... Евангельское событіе и церковное богослуженіе обрядомъ вербы какъ то сблизжаются, сливаются воедино... Переживаешь близость и прикосновеніе Божества, «близость Самого Христа»! Точно дѣлаешься живымъ «участникомъ» той народной толпы, которая привѣтствовала Христа при его торжественномъ входѣ во Иерусалимъ. Отнимите отъ этой церковной службы священный обрядъ вербы, — праздничное настроеніе потускнѣетъ, ослабѣетъ..

Въ Великій Пятокъ въ православныхъ храмахъ соверша-

ются обряды снятія со креста и погребенія пречистаго тѣла Іисусова: изъ алтаря выносятся на средину храма плащаницу и поздною ночью обносятъ ее съ погребальнымъ пѣніемъ вокругъ храма... Слышатся грустные напѣвы: «Благообразный Іосифъ, съ древа снемъ пречистое тѣло Твое, плащаницею чистою обвивъ... во гробъ новѣ покрывъ положи»... — «Не рыдай Мене, Мати, зрящи во гробъ»... Переносишься къ Голгоѣ, невольно дѣлаешься спутникомъ благочестиваго Іосифа, точно самъ погребашъ и обвиваешь плащаницею пречистую Спасову плоть!..

Уничтожьте священный обрядъ плащаницы, и церковная служба Страстной седмицы сдѣлается невыразительною, блѣдною... Воспоминанія о страданіяхъ и погребеніи Христа сдѣлаются намъ болѣе далекими, чѣмъ при живомъ и наглядномъ ихъ изображеніи и въ богослужебныхъ обрядахъ.

Пасхальное богослуженіе, съ его неумолкаемымъ радостнымъ пѣніемъ, со множествомъ свѣта и съ яркостью церковныхъ украшеній, производитъ на людей столь ясное и живое чувство восторга и молитвеннаго вдохновенія, что объ этомъ засвидѣтельствовано во множествѣ разсказовъ и стихотвореній писателей нецерковныхъ. Между тѣмъ, если лишить дивное церковное богослуженіе Пасхи его восторженныхъ пѣснопѣвій и обрядовъ, то и торжественность, и сила его вдохновенія уменьшатся и ослабѣютъ.

Въ наше время религіознаго равнодушія церковные обряды далеко не должны подлежать упраздненію: обряды питаютъ и усиливаютъ наши молитвенныя переживанія, а у людей равнодушныхъ пробуждаютъ ихъ, будятъ ихъ равнодушіе къ вѣрѣ и воздѣлаютъ теплоту вѣры и молитвы!

Въ этомъ отношеніи очень важно, чтобы родители-христиане съ ранняго дѣтства приучали своихъ дѣтей къ выполненію церковныхъ обрядовъ: чѣмъ раньше дѣти переживутъ прикосновеніе небесной Божіей силы къ своему сердцу, тѣмъ глубже западетъ въ ихъ душу сѣмя вѣры, тѣмъ прочнѣе и живѣе будетъ ихъ молитвенное, религіозное чувство. Чѣмъ раньше пробудится въ душѣ ребенка любовь къ Богу, тѣмъ лучше укрѣпить это чувство на всю жизнь посредствомъ обрядовъ церковныхъ».

Не можемъ не привести и нижеслѣдующихъ словъ изъ книги Г. А. Васильевскаго «Баттизмъ и свобода воли».

«Какой большой алмазъ эта лампада, что горитъ на углу улицы (у иконы)!. И какая въ ней сокрыта страшная сила! Ученые хвалятся радіемъ, а у лампадки силы невидимой больше. Святой огонь свѣтилъ миллионамъ душъ, свѣтилъ и не часъ во тмѣ кромѣшной. Хотя теперь и говорятъ, что лампадка дѣло маленькое и не важное, а иные совѣмъ знать ее не хотятъ, но я своимъ простымъ умомъ разумѣю по другому. Потушить лампадку нельзя! Нельзя потушить и свѣчку. Въ свѣчкѣ горитъ сердце человѣческое. Воскъ на огнѣ топится. А чье сердце не растопится въ великій четвергъ, на страстяхъ, когда храмъ святой огнями трещить! А ну-ка потуши свѣчки въ пасхальную ночь, выбрось каноны наши прекрасные, выкинь всю красоту золотую, изруби иконы, завяжи колокола и посмотри тогда, что станетъ съ нашимъ свѣтлымъ праздникомъ.

Какая весна бываетъ безъ яснаго солнышка, безъ цвѣтовъ красныхъ? Кто любитъ поле безъ пажити?

Какой храмъ будетъ безъ золотого сіянья, безъ лампадки, безъ ладана?

Какимъ голосомъ будетъ пѣть наша матушка земля безъ звона колокольнаго?»

У гробницы блаженнаго.

«Всякая страна и всякій городъ славится святыми своими» *).

Въ святой вечеръ Великой субботы горожане наши имѣютъ добрый обычай, запасшись восковыми свѣчами, обходить церкви города, чтобъ помолиться у плащаницы, поста-

*) Первымъ заговорившимъ въ печати о прославленіи блаженнаго Ѳадея былъ архимандритъ Ѳадей (псевдъ епископъ Владиміро-Волынскій), который въ 1904 г. далъ «Жизнеописаніе старца Ѳадея». Особо дорого то, что въ изданное имъ отдѣльною книжкою жизнеописаніе внесена «Повѣсть о подвигномъ и блаженномъ Ѳадеѣ», написанная неизвѣстнымъ авторомъ еще ранѣе 1762 г., а въ 1814 и въ 1818 г.г. вновь переписанная и дополненная. Написана она была авторомъ по рассказамъ «древнихъ, почтенныхъ, сосѣд-

вивъ здѣсь прекрасный символъ своего тяготѣнія къ свѣту и Небу—свѣчу. Ивой усердствующій не оставитъ непосѣщенной ни одной церкви. Вездѣ побываль и вездѣ лобзаль раны Распятого и, сокрушаясь умиленнымъ сердцемъ, что нѣтъ плащаницы въ особо чтимомъ, «старомъ» соборѣ, не забудеть посѣтить часовни Фаддея блаженнаго. На гробницѣ ея настланъ кѣмъ-то новый парчевый покровъ и, невѣдомо чьи, усердныя руки украсили крышку всю сплошь пестрымъ ковромъ бумажныхъ цвѣтовъ. Среди нихъ на груди блаженнаго небольшая иконка Спасителя. Предъ иконами стѣны зажжены лампы, свѣчи. Около гроба сосредоточены фигуры молящихся, колѣнопреклоненіе, вздохи и слезы; затѣмъ пригибаются, цѣлуютъ иконку на груди Фаддея, кла-

нутъ, союзныхъ и дружелюбныхъ между собою старцевъ, которые собирались «по обыкновенію своему» къ дѣду и отцу автора на бесѣду. Эти старцы были современники и очевидцы того, о чемъ они разсказывали. Рукописное жизнеописаніе автора было извѣстно первому Олонецкому и Петрозаводскому епископу Игнатію и послужило ему матеріаломъ для его сочиненія «О пришествіяхъ Петра Великаго въ Олонецкій край». Древній экземпляръ рукописи хранился у покойнаго Петрозаводскаго купца М. Н. Пикива, и этимъ-то важнымъ историческимъ документомъ воспользовался въ своей брошюрѣ архимандритъ Фаддей въ бытность свою ректоромъ Олонецкой духовной семинаріи; той же рукописью въ краткомъ извлеченіи пользовалась «Памятная книжка Олонецкой губерніи» за 1858 г. Горячимъ почитателемъ и ревнителемъ прославленія бл. Фаддея былъ и другой ректоръ Олонецкой духовной семинаріи, архимандритъ Никодѣмъ (нынѣ епископъ Бѣгородскій), который внесъ описаніе жизни блаженнаго въ «Олонецкій Патерикъ», изданный имъ въ 1910 году, и еще раньше, въ 1906 г., въ «Жизнеописанія отечественныхъ подвижниковъ благочестія 18 и 19 вѣковъ», въ томъ I-й.

Тому же предмету, но въ болѣе подробномъ и мотивированномъ изложеніи посвящены епископомъ Никодимомъ страницы въ XIV томѣ его «Жизнеописаній» изданномъ въ 1912 г.

Мысль о канонизаціи блаженнаго Фаддея близка и дорога сердцу не только простаго народа и просвѣщенныхъ лицъ духовнаго званія, но и образованныхъ лицъ свѣтскаго званія. Покойный ученый олончанинъ, А. П. Вороновъ, работая въ Архивѣ Морского Министерства и найдя собственноручное письмо императора Петра Великаго къ Муравьеву касательно старца Фаддея,—спѣшилъ послать его въ Петрозаводскъ И. И. Благовѣщенскому, секретарю Губернскаго Статистическаго Комитета. Императоръ признаетъ, что въ Петровской слободѣ Фаддея «за чудо вѣруютъ». Письмомъ этимъ тоже воспользовался арх. Фаддей въ названной брошюрѣ.

няются ему въ ноги и уходятъ. Уходятъ одни, приходятъ, заходятъ другіе. Святая могила влечетъ къ себѣ, и приходятъ къ ней, приносятъ бутылочки съ масломъ, цвѣты, иконки, прошенія. Много этихъ просьбъ набирается по временамъ на камнѣ могили и разнообразно ихъ содержаніе, какъ горе мірское. Но во всѣхъ бумажкахъ разберется блаженный и отвѣтитъ помощью на каракули безграмотнаго письма — иначе бы и не нарастала на его мошахъ гора бумажекъ.

Когда стоишь въ этой часовнѣ среди поклоновъ, вздоховъ и шепота молящихся, то чувствуешь всѣмъ сердцемъ, что близится, по милости Божіей, время канонизаціи блаженнаго, ибо упорно и напряженно проситъ того сердце народное, вѣрующее и благодарное праведному старцу за его утѣшеніе въ настоящемъ и за его услуги въ прошломъ. По всей справедливости, старецъ былъ духовнымъ вождемъ Петровской слободы и правою рукою Великаго царя въ основанномъ имъ заводѣ. Были у царя здѣсь знающіе инженеры; были съ крѣпкими руками и тѣломъ рабочіе; заводъ работалъ днемъ и ночью, снабжая армію орудіями и снарядами; но инженеры были люди не русскіе, духовно чуждые своимъ рабочимъ; рабочіе же были люди подневольные и невольные царемъ, по указу котораго ихъ согнали сюда съ разныхъ заводовъ, преимущественно Пермскаго края, для тяжелой работы; много было раскольниковъ. Вотъ въ эту-то разнародную массу связующимъ, умиротворяющимъ и облагораживающимъ началомъ вошелъ блаженный Фаддей.

Онъ былъ родомъ Олончанинъ и подвижникъ, спасшійся въ лѣсу по рѣкѣ Лососинкѣ, на Древлянскихъ горахъ. — Задолго до основанія завода Петромъ I старецъ говорилъ объ этомъ событіи мѣстнымъ крестьянамъ. Пришлое населеніе слободы уважало старца за его постническую жизнь, молитвы и полное безкорыстіе; отмѣчали его прозорливость и мудрость, хотя старецъ часто принималъ на себя личину юродства. Угнетаемые тяжелымъ трудомъ и впечатлѣніями суроваго края, насельники слободы въ дни отдыха искали забвенія въ винѣ и разгулѣ. Противъ того и друго-го возставалъ строгимъ обличителемъ правдивый старикъ. Его били, поносили, но слушали и уважали — онъ воспитывалъ

массу; для всего пестраго состава людей изъ разныхъ мѣстъ и вѣръ—онъ былъ одинъ, общелюбимый и чтимый, полвижннкъ—учитель. Раскольники хотѣли бы считать его исключительно своимъ молитвенникомъ, но зазвучалъ колоколь вновь построеннаго Петропавловскаго собора, и первымъ на его зовъ поспѣшилъ блаженный Ѡаддей. Впечатлѣніе громадное, но отречься отъ старца нѣтъ силъ: онъ своей сильной душой сросся съ крѣпкими духомъ раскольниками, и смолкають на устахъ послѣднихъ анаѣмы противъ православнаго храма, за порогомъ котораго каждую службу молится смиренный Ѡаддей. Такимъ образомъ, въ распрѣ по вопросамъ вѣры, блаженный Ѡаддей явился цѣлебнымъ бальзамомъ: онъ помогалъ своимъ вѣщимъ и любвеобильнымъ словомъ каждому, взыскующему его, не справляясь, въ какомъ храмѣ онъ молится.

Глубоко прикрывшись подъ страхомъ жесточайшихъ наказаній, въ сердцахъ невольныхъ насельниковъ слободы таилось недовольство царемъ. Мятежное и злое чувство ихъ вѣдомо было прозорливцу Ѡаддею, но онъ молчалъ, какъ-бы выжидалъ время, когда люди эти еще больше полюбятъ его, всецѣло расположатся духовно слѣдовать ему. Онъ медлил показаться государю, хотя тотъ уже неоднократно посѣщалъ заводъ и слободу, и злорадно улыбались скрытые противники царю: «Ѡаддей прячется отъ государя; слѣдовательно»....

Мысль боязно было окончить, но она утѣшала и радовала недовольныхъ царемъ почитателей Ѡаддея.

Въ 1719 г. Ѡаддей разомъ положилъ конецъ всѣмъ долгимъ и сладкимъ надеждамъ. По выходѣ государя изъ Петропавловскаго собора на площадь, на которой собралось населеніе всей слободы, толпу, почтительно разступившуюся, прорѣзалъ старецъ въ веригахъ, опираясь на желѣзный посохъ. Онъ произноситъ царю привѣтственныя слова съ пожеланіемъ многолѣтія и земно кланяется. Между старцемъ и царемъ завязывается своеобразная дружба. Орлиный взоръ царя въ полнотѣ оцѣниваетъ значеніе старца въ мѣстной жизни и знаніе имъ людей и нравовъ слободы. Онъ постоянно зоветъ его къ себѣ во дворецъ, когда пріѣзжаетъ на заводъ, бесѣдуетъ съ нимъ. Въ этихъ бесѣдахъ царь пости-

гаеть духовную силу старца, и эта сила смущаетъ его, столь сильнаго и безстрашнаго. Блаженный старецъ безъ труда читаетъ въ душѣ великаго царя, и, не стѣсняясь, идетъ къ нему въ его скромный дворецъ.

Впечатлѣніе отъ этого неожиданнаго сближенія старца съ царемъ на всѣхъ недовольныхъ государемъ было разительное и самое благотворное въ государственномъ смыслѣ, потому что въ народномъ убѣжденіи блаженный Фаддей ошибаться не могъ. Личнымъ примѣромъ старецъ показалъ населенію Петровской слободы, что государю надо повиноваться безъ разсужденій: ему, лѣсному отшельнику, царь приказалъ поселиться въ самой слободѣ—старецъ безропотно повинуется, и остается въ слободѣ, вывѣшивъ Петрозаводскъ, до дня своей смерти. Въ другой разъ, въ послѣдній прїѣздъ Петра Великаго въ Петрозаводскъ въ 1724 г., царь былъ разгнѣванъ на старца за предсказаніе ему скорой смерти, и старецъ былъ лишенъ свободы, заключенъ въ мѣстный острогъ,—и опять никто не замѣтилъ ни противодѣйствія, ни недовольства со стороны старца. Все это дѣйствовало слерживающимъ и облагораживающимъ образомъ на населеніе завода и края, воспитывало и укрѣпляло въ немъ чувство вѣрнопопданничества.

Дисциплины Фаддея блаженнаго доселѣ сильны въ народѣ: объ этомъ говоритъ почитаніе его могилы, приверженность горожанъ къ храму, слабость раскола, отсутствіе сектантства; одно лишь пьянство бьетъ Фаддея блаженнаго по смерти такъ же сильно, какъ било при жизни.

Въ записи и устномъ преданіи хранятся случаи разныхъ предсказаній блаженнаго старца. Сряду же послѣ смерти старца надъ его могилою была воздвигнута деревянная часовня, въ которой духовенство собора совершало литіи. Съ теченіемъ времени слобода обратилась въ городъ; кладбище около собора было уничтожено, но дивно сохранялась, оберегаемая общимъ почитаніемъ, могила праведнаго старца. Въ 1802 г. на нее посягнулъ было воевода Окуневъ, но рука святотатца была остановлена самимъ старцемъ, не позволившимъ разрушить «дома надъ его могилою». Тогда воевода, раскаявшись, поставилъ надъ могилою старца каменную ча-

совню, которая существовала до 70 г.г. XIX ст. Когда часовня разрушилась, могила съ ея чугунною, ушедшей въ землю плитой обнажилась, и такъ долго стояла живымъ упрекомъ для горожанъ, которые собирали деньги на постройку новой часовни. Съ 1883 г. существуетъ нынѣшняя прекрасная часовня, сдѣланная изъ кирпича съ мраморнымъ иконостасомъ, и почитаніе блаженнаго Ѳаддея не умаляется, а все ширится и напрягается въ ожиданіи дня его канонизаціи. Для многихъ въ городѣ стало невозможнымъ пройти мимо часовни, не зайдя туда: «зоветь», говорятъ: «блаженный Ѳаддей». Заходятъ мимоидущіе, заходятъ и послѣ богослуженій въ соборѣ. По окончаніи Пасхальной утрени въ старомъ соборѣ туда же, въ часовню, заходили богомольцы—похристосоваться съ старцемъ. И хорошо тамъ было въ сумракѣ часовни безъ назойливыхъ и докучныхъ лампъ электричества! Онѣ прогоняютъ тайну.

А. С.

Мѣстная жизнь.

Предположенъ и разрѣшенъ крестный ходъ съ иконою Препод. Адріана изъ Ондрусовскаго монастыря въ Александрo-Свирскій монастырь ко дню Св. Троицы.

Крестный ходъ выйдетъ утромъ (6 час.) 22 мая изъ Ондрусова монастыря, вочлгѣ въ г. Олонцѣ и прибытіе въ Александрo-Свирскій 23-го вечеромъ. Обратнo 26-го днемъ черезъ с. Мегрегу.

Хроника Архіерейскихъ служеній въ г. Каргополѣ.

1 марта.—Преосвященный викарій отправилъ въ соборѣ панихиду по въ Бозѣ почившемъ Царѣ-Освободителѣ Александрѣ II-омъ.

2 марта.—воскресенье. Литургію съ поученіемъ и хиротоніей діакона Ц. Кононова въ пресвитера Владыка Варсанוף совершилъ въ Успенскомъ женскомъ монастырѣ.

9 марта.—Нед. Крестопоклонная. Преосв. викарій на-

канунѣ отпразднѣ всенощ. бдѣніе съ выносомъ Св. Креста въ своемъ монастырѣ, а литургію съ соотвѣтствующимъ дню нравоучительнымъ словомъ совершилъ въ соборѣ.

16 марта—воскресенье. Владыка совершилъ литургію въ своемъ монастырѣ съ рукоположеніемъ учит. А. Прилежаева въ санѣ діакона.

17 марта. По случаю прест. праздника преп. Алексія челоуѣка Божія, Преосвященный викарій Варсонофій служилъ въ Сауинскомъ приходѣ. «Хотя жители отдаленныхъ деревень прихода не были извѣщены о предстоящемъ Архіерейскомъ служеніи, однако храмъ настолько былъ переполненъ народомъ, что въ немъ было очень жарко и душно. Несмотря однако на это, народъ съ напряженнымъ вниманіемъ слѣдилъ за Архіерейскимъ служеніемъ и по временамъ видимо приходилъ въ умиленіе. Состояніе духовнаго умиленія особенно замѣтно было на лицахъ многихъ прихожанъ, въ особенности когда, Владыка говорилъ проповѣдь на тему праздничнаго дня. Владыка яркими красками нарисовалъ слушателямъ житіе преп. Алексія челоуѣка Божія, представивъ его имъ, какъ чутный и живой примѣръ высокой подвижнической жизни среди міра и образецъ горячей и чистой любви къ Богу, приглашалъ всѣхъ прихожанъ подражать жизни преподобнаго и именно тѣмъ сторонамъ ея, которыя доступны каждому: призывалъ ихъ водворять въ сердцѣ любовь къ Богу, путемъ чтенія Слова Божія и вообще душеполезныхъ книгъ, возможно частаго посѣщенія церковнаго богослуженія и воздержанія отъ грѣховныхъ удовольствій, въ особенности въ святые праздничные дни. Церковное торжество закончилось торжественнымъ молебномъ Преподобному, послѣ котораго, преподавая всѣмъ прихожанамъ благословеніе, Владыка давалъ каждому особый листокъ религіозно-нравственнаго содержанія. Такой подарокъ былъ видимо всѣмъ по духу: каждый спѣшилъ за листкомъ, боясь, что на его долю не достанется. Затѣмъ, Владыка былъ приглашенъ вмѣстѣ со всѣми сослужащими ему спутниками его въ домъ приходскаго священника, гдѣ, раздѣлая со всѣми присутствующими скромную трапезу, провелъ нѣсколько времени въ пріятной и полезной бесѣдѣ. Посѣтивъ затѣмъ наскоро квартиру вдовы

прежде здѣсь служившаго болѣе 30 лѣтъ священника, учительницы церковной школы и псаломщика, Владыка со своими спутниками отправился въ обратный путь». (Замѣтка сія сообщена пишущему хроникѣ самимъ Владыкой).

19 марта. Вечеромъ своевременно, Владыка читалъ великій канонъ Св. Андрея Критскаго въ своемъ монастырѣ.

22 марта. По случаю прест. праздника Похвалы Пр. Богородицы, Владыка отправилъ въ Крестовоздвиженской церкви всенощное бдѣніе и литургію съ молебномъ и поученіемъ, посвященнымъ дню праздника, и рукоположилъ диакона Прилежаева во іерея.

23 марта, воскресенье. Владыка Варсонофій совершилъ литургію въ соборѣ и назидательно проповѣдывалъ на Евангельское чтеніе, особенно указывая на Преп. Марію Египетскую, какъ образецъ долговременнаго и усиленнаго поста и покаянія.

25 марта. Благовѣщеніе Пресвятой Богородицы. По случаю храма, Преосвященный викарій служилъ всенощное бдѣніе въ Благовѣщенской градской церкви при большомъ стеченіи богомольцевъ, а литургію совершилъ въ соборѣ съ молебномъ празднику и глубоко-поучительнымъ словомъ, призывая всѣхъ искренно помолиться Богородицѣ, дабы она своимъ ходатайствомъ и заступленіемъ предъ Сыномъ Своимъ и Богомъ всегда сохраняла насъ отъ всякаго зла.

30 марта. Нед. Ваиѣ. Въ переполненномъ богомольцами соборѣ Преосв. Варсонофій, въ сослуженіи соборнаго причта и монашествующихъ, торжественно отправилъ всенощное бдѣніе съ елеопомазаніемъ и раздачею вербъ, а литургію съ поучит. словомъ и молебномъ совершилъ по случаю храма, во Входа-Іерусалимской градской церкви Предтеченскаго прихода.

Въ теченіе марта мѣсяца Владыка посѣтилъ городскія учебныя заведенія.

Извѣстія и замѣтки.

Почему Пасха есть подвижной праздникъ? (Изъ письма къ Ганнуарію Блаженнаго Августина).—Ты спрашиваешь меня, почему для празднованія Пасхи не назначено опредѣленнаго дня въ году, подобно какъ это сдѣлано относительно праздника Рождества Христова? Отвѣчая тебѣ на сей вопросъ, прежде всего нужнымъ считаю сказать, что праздникъ Рождества Христова состоитъ въ одномъ воспоминаніи Рождества Христова; посему при установленіи его опредѣлено только, чтобы день, въ который родился Христосъ, былъ проводимъ въ благочестивомъ торжествѣ; но празднуя Пасху, мы не только воспоминаемъ смерть и воскресеніе Господа, но еще торжествуемъ нашъ переходъ отъ смерти къ жизни. Что страданіе и воскресеніе Господа дѣйствительно составляютъ для насъ переходъ отъ смерти въ жизнь, это доказывается словами Апостола, который говоритъ, что Христосъ преданъ бысть за прегрѣшенія наша, и воста за оправданіе наше (Рим. 4, 25), (да и самое слово Пасха на еврейскомъ языкѣ значитъ прехожденіе), и словами Самого Господа, Который сказалъ, что вѣруя въ Него придетъ отъ смерти въ животь (Іоан. 5, 24). Посему то Евангелистъ, говоря о приуготовленіи Иисуса Христа къ празднованію Пасхи, по совершеніи коей Онъ преподавъ ученикамъ своимъ тайнукъ вечерю, сказалъ: вѣдый Иисусъ, яко придетъ Ему часъ, да придетъ отъ міра сего ко Отцу (Іоан. 13, 1).

Переходимъ же мы отъ смерти въ жизнь посредствомъ вѣры, ибо праведникъ отъ вѣры живъ будетъ (Ав. 2, 4). На основаніи вѣры, любовію споспѣшествуемой, мы, вступая въ состояніе благодати, умираемъ со Христомъ; спогребаемся съ Нимъ крещеніемъ въ смерть и воскресаемъ, какъ это видно изъ словъ Апостола, который говоритъ, что съ Нимъ (Христомъ) распятыя ветхія нашъ человекъ (Рим. 6, 6), и что Богъ насъ съ Нимъ воскресилъ и посадилъ на небесныхъ (Еф. 2, 5). Изъ словъ того-же Апостола, что умрете, и животь вашъ сокровенъ есть со Христомъ въ Бозѣ, егда же явится Хри-

стось, Животь вашъ; тогда и вы съ Нимъ явитесь во славъ (Кол. 2, 3, 4), открываеся, что вполнѣ мы перейдемъ отъ смерти въ животь по воскресеніи, когда тлѣнное сіе, т. е. плоть наша облечется въ нетлѣніе, и смертное сіе облечется въ безсмертіе (1 Кор. 15, 53); а дотолѣ, начатокъ духа имуще, мы въ себѣ въздыхаемъ, всновленія чающе избавленія тѣлу нашему, упованіемъ бо спасохомся (Римл. 8, 23, 24). Рали сего упованія плоть наша мертва грѣха ради, духъ же живеть правды ради; но аще духъ воскресившаго Іисуса Христа живеть въ насъ, воздвигій Христа отъ мертвыхъ, оживотворить и мертвенная тѣлеса наша живущимъ Духомъ Его въ насъ (Римл. 8, 11).

Въ означеніе сего начала новой жизни нашей, равно какъ и въ воспоминаніе того что мы должны облещись въ новаго человѣка и совлещись ветхаго, очистить ветхій квасъ да будемъ ново смѣшеніе, ибо Пасха наша за ны пожренъ бысть Христоръ (1 Кор. 5, 7), праздновать Пасху опредѣлено въ началѣ новаго мѣсяца *), который посему и названъ мѣсяцомъ новыхъ плодовъ (Исх. 23, 15).

Кромѣ сего въ семь сокрыта еще другая тайна, Извѣстно, что луна, удаляясь отъ солнца, дѣлается вся видимою глазамъ нашимъ, а приближаясь къ нему, скрывается отъ взора нашего. На основаніи словъ Сираха: безумный яко луна измѣняется (27, 11), въ такой черемѣнѣ луны нельзя не видѣть образа души человѣческой, которая если удаляется отъ солнца правды, т. е. отъ внутренняго созерпанія неизмѣняемой истины, то обращаетъ всѣ силы свои на вѣшніе предметы; а когда начинаетъ возвращаться къ вѣчной премудрости, то чѣмъ болѣе приближается къ ней посредствомъ любви, тѣмъ болѣе вѣшній человекъ тлѣетъ, а внутренній обновляется, и всѣ силы ума, которыи былъ обращенъ на вѣшніе предметы, устремляются къ горнему и отторгаются отъ земли такъ, что человекъ умираетъ міру, и жизнь его сокрывается со Христомъ въ Богъ. Посему Духъ Св., возводя отъ видимаго и тѣлеснаго къ невидимымъ и духовнымъ тайнамъ, опредѣлилъ, чтобы Пасха или переходъ нашъ отъ

*) Послѣ Мартовскаго полнолунія, которое бываетъ въ разныхъ числа.

смерти въ жизнь, была празднуема въ началѣ новолунія, дабы въ семъ положеніи душы представить образъ обращенія души отъ вѣшняго ко внутреннему. (Вол. Еп. Вѣд.)

Законопроекты, проходящіе въ Государственной Думѣ и ея комиссіяхъ и касающіеся духовенства.— Въ 26-е число марта въ Комиссіи (Государственной Думы) по дѣламъ православной церкви рассмотрѣны и приняты законопроектъ о представленіи женскимъ епархіальнымъ и духовнаго вѣдомства училищамъ нѣкоторыхъ правъ и объ ассигнованіи изъ Государственнаго Казначейства ежегоднаго пособія на содержаніе VII и VIII классовъ женскихъ училищъ духовнаго вѣдомства.

Этотъ законопроектъ поступитъ далѣе на рассмотрѣніе въ бюджетную комиссію (когда? — указать срокъ нельзя!), а потомъ и въ общее засѣданіе Государственной Думы.

Въ 28-е число марта въ засѣданіи общаго собранія Государственной Думы признаны желательными законодательныя предположенія: о пенсіяхъ православному духовенству, о матеріальномъ обезпеченіи духовенства и объ организациіи православнаго прихода. Законодательное предположеніе о пенсіи, для выработки соответственнаго законопроекта, по постановленію общаго собранія Думы перелано на рассмотрѣніе комиссіи: о пенсіяхъ и по дѣламъ православной церкви, а два остальныхъ предположенія—въ постѣдную комиссію.

Исп. об. Редактора Ал. Покровскій.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

Комиссія по ремонту Никольскаго Дворигускаго Собора покорнѣйше проситъ лицъ, получившихъ подписные листы для сбора пожертвованій на ремонтъ Собора, возвратить эти листы въ Комиссію, хотя бы и безъ пожертвованій.

ТРЕБУЙТЕ ПОДРОБНЫЙ ПРОСПЕКТЪ ЖУРНАЛА
УНИВЕРСИТЕТЪ НА ДОМУ.

Журналъ даетъ своимъ читателямъ сто томовъ (каждый въ 320—400 стран.) научно-популярныхъ сочиненій для самообразованія, принадлежащихъ перу лучшихъ мыслителей. Переводы подъ редакціей извѣстныхъ профессоровъ. Масса рисунк. и портретъ. Льготная подписка взносами отъ 50 копеекъ. Адресъ конторы: С.-Петербургъ, Церковная улица, домъ 17-б.

ТРЕЗВОСТЬ

Первая въ Россіи противоалкогольная съ рисунками газета выходитъ въ свѣтъ еженедѣльно по слѣдующей программѣ:

- I. Голосъ истины.
- II. Что произошло (хроника).
- III. Борьба съ пьянствомъ и хулиганствомъ.
- IV. Обмѣнъ мыслей трезвенниковъ и ревнителѣй трезвости.
- V. Работа противоалкогольныхъ организаций.
- VI. Живое слово (фельетонъ).
- VII. Портреты и рисунки.
- VIII. Справочный отдѣлъ.
- IX. Объявленія.

Подписная цѣна: За годъ съ перес. и доставкой—2 руб.; безъ пересылки и доставки—1. 20 к.; за семь мѣс. (съ 1-го юня до конца года) съ перес.—1 р. 50 к.; безъ перес. 80 к.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ. Саблинская ул., д. 4. Редактору—Издателю свящ. *Петру Ивановичу Полякову.*

СОДЕРЖАНІЕ: *Неофициальный отдѣлъ:* Архипастырское обращеніе.—Въ защиту церковнаго обряда.—У гробницы блаженнаго.—Мѣстная жизнь.—Хроника Архіерейскихъ служеній въ г. Каргополѣ.—Извѣстія и замѣтки.—Объявленія.

Печатать разрѣшается, 30 Апрѣля 1914 г. Цензоръ, Свящ. Д. Островскій.
 Петрозаводскъ. Губернская Типографія. 1914.

ЖУРНАЛЬ

Совѣщанія по обсужденію вопросовъ программы имѣющаго
быть въ августѣ 1914 г. въ г. Петербургѣ сѣзда законо-
учителей церковныхъ и земскихъ школъ.

Совѣщаніе происходило въ г. Петрозаводскѣ съ 17 по
19-е марта 1914 года.

Въ Совѣщаніи принимали участіе слѣдующія лица: о.
Предсѣдатель Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, Ректоръ
Олонецкой духовной семинаріи, Протоіерей Н. К. Чуковъ,
Члены Епархіальнаго Училищнаго Совѣта: Протоіерей: І. Д.
Лавровъ, І. А. Машезерскій и А. С. Братолобовъ, Епархіаль-
ный Наблюдатель церковныхъ школъ, священникъ А. А.
Крупкинъ, священники: Д. В. Островскій и Н. Е. Звѣрдов-
левъ, статскій совѣтникъ В. И. Лебелевъ, Петрозаводскій
Уѣздный Наблюдатель церковныхъ школъ протоіерей І. В.
Венустовъ; Члены Губернскаго Училищнаго Совѣта: Дирек-
торъ народныхъ училищъ Олонецкой губерніи, Дѣйствитель-
ный Статскій Совѣтникъ И. Л. Волковичъ, Статскій Совѣт-
никъ И. И. Благовѣщенскій, инспекторъ народныхъ училищъ
Петрозаводскаго уѣзда А. А. Тычинкинъ, преподаватель
Олонецкой духовной семинаріи И. И. Поспѣловъ, пригла-
шенные о.о. законоучители—церковно-приходскихъ школъ
священники: І. Исполатовъ, С. Лѣсковъ, П. Заводовскій, В.
Крючковъ и М. Урбановъ; земскихъ—священники: Г. Гуми-
левъ, В. Бутковскій и І. Лядинскій.

По совершеніи молитвы, Совѣщаніе открылось рѣчью о.
Предсѣдателя Епархіальнаго Училищнаго Совѣта о цѣли и

задачахъ какъ съѣзда законоучителей, такъ и настоящаго Совѣщанія; послѣ чего, по предложенію о. Предсѣдателя, была образована подготовительная комиссія о.о. законоучителей, подъ руководствомъ о. Епархіальнаго Наблюдателя для предварительнаго разсмотрѣнія вопросовъ программы и представленія доклада въ засѣданіе при полномъ участіи всѣхъ членовъ Совѣщанія.

По разсмотрѣніи указаннымъ порядкомъ всѣхъ вопросовъ программы, Совѣщаніе пришло къ слѣдующимъ постановленіямъ:

ОТДѢЛЪ I.

Обеспеченіе начальныхъ школъ необходимымъ количествомъ законоучителей.

1. Законоучители—приходскіе священники.

а) Приходскій священникъ, какъ пастырь, есть главный руководитель и воспитатель всей религіозно-нравственной жизни своего прихода. Учащіяся дѣти, наравнѣ со всѣми другими прихожанами, являются его пасомыми, нуждающимися въ особомъ религіозно-нравственномъ руководствѣ, какъ не введенныя еще въ тайны христіанскаго ученія. Преподаваніе Закона Божія въ школахъ своего прихода есть, слѣдовательно, одна изъ самыхъ главныхъ и прямыхъ обязанностей пастыря, тѣмъ болѣе важная, что является лучшимъ средствомъ религіозно-нравственнаго вліянія его на прихожанъ. Въ школахъ законоучитель можетъ легче, полнѣе и обстоятельнѣе, чѣмъ даже съ церковной кафедры, сообщать истины Христовой вѣры и нравственности, привить разные религіозные обряды, ихъ осмыслить, одухотворить и провести въ жизнь. И это дѣлаетъ законоучитель въ томъ возрастѣ, когда душа ребенка болѣе воспримчива къ Христову ученію, когда полученныя впечатлѣнія крѣпко заплывутъ въ душу и останутся въ ней часто на всю жизнь.

Такимъ образомъ личное преподаваніе Закона Божія въ школахъ своего прихода есть непремѣнная и священная обязанность пастыря, точно такая же какъ совершеніе богослуженія и требъ и проповѣдь Слова Божія съ церк. кафедры.

б) Однако выполнение этой обязанности лично и непосредственно во всех школах прихода для священника не всегда представляется физически возможным, так как, помимо законоучительства, он несет много других обязанностей по приходу. В виду этого и принимая во внимание местные условия (главным образом разбросанность деревень на большом расстоянии), на приходского священника для личного преподавания Закона Божия можно было бы возложить не более двух начальных школ (одноклассных и двухклассных), при условии, чтобы эти школы находились не далее 5 верст от места жительства священника. Соединение же учащихся нескольких соседних школ для одновременного наставления их в Закон Божий нельзя признать допустимым; препятствием для этого служат: 1) дальность расстояния одной школы от другой (в нашей губернии), при неудобных часто путях сообщений (озера и т. п.); 2) теснота школьных помещений, не позволяющая объединять несколько школ в одном помещении; 3) ломка учебного дня в случае объединения однородных отделений разных школ, а также 4) чисто педагогические и воспитательные соображения, как-то: разница в развитии учеников разных школ, трудность соблюдения дисциплины при большом скоплении учеников в тесном помещении и др.

г) При наличности в приходе нескольких школ и нескольких священников, законоучительство в школах должно распределяться, по возможности, равномерно по взаимному их согласию, или по усмотрению ближайшего начальства, соответственно педагогической опытности кандидатов.

II. Привлечение к законоучительству низших членов причта—диаконь и псаломщиковъ.

Так как о.о. диаконы и псаломщики служат по идеям той же цели, что и священники, и, следовательно, являются ближайшими и вернейшими помощниками, то, как таковые, могут быть, в случаях невозможности для самого священника личного преподавания Закона Божия, допускаемы к занятию законоучительством во всех школах прихода, но при непреклонном условии, чтобы их назначение произ-

водилось послѣ и на основаніи отзыва приходскаго священника объ ихъ благоповеденіи и подготовленности къ веденію занятій по Закону Божію.

Въ цѣляхъ обезпеченія умѣлаго и плодотворнаго веденія дѣла преподаванія Закона Божія о.о. діаконами и псаломщиками, совершенно необходимо установить, чтобы къ этому допускались лишь тѣ изъ нихъ, которые имѣютъ познанія по Закону Божію въ объемѣ не ниже курса второклассныхъ школъ. Посему всѣ тѣ изъ желающихъ занять законоучительство въ школъ діаконѡвъ и псаломщикѡвъ, которые не имѣютъ богословскаго образованія, должны предварительно назначенія подвергаться особому испытанію въ знаніи курса второклассной школы по Закону Божію и умѣныи дать практическіе уроки по Закону Божію.

Лица, окончившія 4 класса духовной семинаріи, подвергаются сокращенному испытанію, состоящему лишь въ удовлетворительномъ веденіи практическаго урока по Закону Божію,

Въ виду этого желательно, чтобы низшіе члены причта — діаконѡ и псаломщикѡ, желающіе въ будущемъ занять законоучительскія мѣста въ школахъ, заблаговременно подготовлялись къ этому, посѣщая въ школахъ уроки Закона Божія, даваемые приходскими священниками.

Состоящіе же въ настоящее время въ должности законоучителей низшіе члены причта, не имѣющіе указаннаго выше ценза, должны въ теченіе годичнаго срока приобрѣсть таковой путемъ сдачи соответствующаго испытанія. Такъ какъ главное руководство въ дѣлѣ религиозно-нравственнаго просвѣщенія и воспитанія дѣтей во всѣхъ школахъ остается за священникомъ, допущенные же къ дѣлу законоучительства о.о. діаконѡ и псаломщикѡ суть лишь его сотрудники, то они должны находиться въ постоянномъ и полномъ руководствѣ священника.

Въ цѣляхъ большей успѣшности и плодотворности преподаванія Закона Божія, было бы желательнымъ и необходимымъ устройствомъ священникомъ время отъ времени, совѣщаній подъ своимъ руководствомъ, на которые собирались

бы всѣ члены причта, преподающіе Законъ Божій въ предѣлахъ прихода, и здѣсь освѣдомляли бы священника, какъ лицо отвѣтствующее за постановку и веденіе дѣла законоучительства въ приходѣ, о своей законоучительской дѣятельности, получали бы отъ него руководственныя указанія, и сообща намѣчали бы тѣ или иныя мѣры къ лучшей постановкѣ Закона Божія въ школахъ.

III. Законоучители порайонные.

Учрежденіе порайонныхъ законоучителей для нѣсколькихъ школъ возможно и целесообразно только въ очень немногихъ приходяхъ епархіи, гдѣ значительное число школъ сгруппировано на небольшомъ пространствѣ. Большинство же школъ Олонецкой епархіи отстоятъ другъ отъ друга на сравнительно значительномъ разстояніи и, при неудобствѣ путей сообщенія, своевременныя переѣзды порайонныхъ законоучителей въ школы будутъ затруднительны. При наличности же благоприятныхъ условій, особый порайонный законоучитель могъ бы вести преподаваніе Закона Божія не болѣе какъ въ 4-хъ школахъ одноклассныхъ и 3-хъ, если одна изъ нихъ двухклассная; но при условіи, если разстояніе сихъ школъ отъ мѣста жительства районнаго законоучителя не далѣе пяти верстъ.

Таковыми районными законоучителями должны быть лица непременно съ полнымъ богословскимъ образованіемъ, и желательно, чтобы въ санѣ священника.

Какъ ближайшій помощникъ приходскаго священника, порайонный законоучитель долженъ находится подъ руководствомъ приходскаго священника, освѣдомлять его о ходѣ дѣла въ школахъ и помогать ему въ просвѣтительныхъ работахъ въ приходѣ.

Права районныхъ законоучителей изъ свѣтскихъ лицъ, должны быть во всемъ приравнены къ правамъ учителей церковно-приходскихъ школъ.

Въ виду того, что трудъ такихъ законоучителей будетъ далеко не легкимъ дѣломъ и сопряженъ съ неудобствами, зависящими отъ постоянныхъ разъѣздовъ, жалованье район-

ному законоучителю должно было бы быть не менѣе 900 р. въ годъ.

Вознагражденіе районныхъ законоучителей должно быть принято на средства казны, такъ какъ и вообще вознагражденіе законоучителей и учителей начальныхъ школъ казна принимаетъ на себя.

IV. Допущеніе къ преподаванію Закона Божія въ начальныхъ школахъ учителей и учительницъ сихъ школъ и другихъ лицъ.

Въ тѣхъ случаяхъ, когда законоучительство въ школахъ прихода не можетъ быть обеспечено ни священникомъ, ни низшими членами причта, къ дѣлу преподаванія Закона Божія могутъ быть допускаемы учителя и учительницы школъ и другіе правоспособныя къ тому лица. Такіе преподаватели Закона Божія должны находиться по этой своей обязанности въ такомъ же точно отношеніи къ приходскому священнику, какъ и законоучительствующіе въ школахъ низшіе члены причта.

Предварительная подготовка свѣтскихъ преподавателей Закона Божія должна начинаться еще во всѣхъ тѣхъ учебныхъ введеніяхъ, которыя готовятъ учителей и учительницъ; тамъ обязательно должна проходить методика преподаванія Закона Божія, съ образцовыми и практическими уроками по этому предмету.

Съ цѣлю освѣдомленія приходскаго священника о ходѣ занятій въ школахъ по Закону Божію, для совмѣстнаго обсужденія способовъ лучшаго осуществленія программы, а также для обсужденія и другихъ вопросовъ, касающихся учебно-воспитательной и методической стороны преподаванія Закона Божія, желательны возможно частыя, если позволяютъ мѣстныя условія, не менѣе одного раза въ мѣсяцъ, въ наиболѣе подходящемъ пунктѣ совѣщанія лицъ, преподающихъ Законъ Божій въ школахъ даннаго прихода, подъ руководствомъ мѣстнаго священника, который братски, съ полною благожелательностію и вниманіемъ, объединялъ бы всѣхъ преподавателей Закона Божія въ школахъ своего прихода, какъ своихъ ближайшахъ помощниковъ въ дѣлѣ религиозно-нравственнаго воспитанія прихожанъ.

Въ цѣляхъ усовершенствованія въ преподаваніи Закона Божія необходимо частое устройство курсовъ—порайонныхъ, губернскихъ и окружныхъ или областныхъ.

Порайонные и губернскіе могли бы главнымъ образомъ обслуживать преподавателей Закона Божія изъ низшихъ членовъ причта и изъ свѣтскихъ лицъ, а окружные—и законоучителей съ богословскимъ образованіемъ.

А) Порайонные курсы могли бы имѣть организацію, подобную существующей въ Олонецкой епархіи для порайонныхъ педагогическихъ собраній учащихся въ церковныхъ школахъ епархіи; въ какую нибудь центральную школу собираются всѣ законоучители школъ мѣстнаго участка, приблизительно 10—15 человекъ, и здѣсь, подъ непосредственнымъ руководствомъ и дѣятельномъ участіи инспекціи, въ теченіе 2—3 дней даются образцовые и практическіе уроки по Закону Божію, каковыя затѣмъ, на вечернихъ бесѣдахъ всесторонне обсуждаются съ методической стороны; при чемъ освѣщаются и другіе вопросы, касающіеся какъ преподаванія Закона Божія, такъ и вообще постановки школьнаго воспитанія. Здѣсь же получаютъ отъ руководителей и нужныя руководственныя указанія.

Устройство такихъ курсовъ обходится, обыкновенно, недорого: 30—40 рублей.

Б) Губернскіе курсы могутъ имѣть продолжительность 2—3 недѣли и сравнительно большое число слушателей. Цѣлью такихъ курсовъ должно быть освѣщеніе и пополненіе знаній предметовъ Закона Божія у слушателей, сообщеніе имъ лучшихъ методическихъ приѣмовъ преподаванія, путемъ чтенія методики Закона Божія и даванія образцовыхъ и практическихъ уроковъ въ специально образованной для этого на курсахъ образцовой школѣ, со всестороннимъ разборомъ послѣ нихъ. На этихъ курсахъ можно преподавать церковное пѣніе, при ежедневныхъ 7 часовыхъ занятіяхъ (5 час. утромъ и 2 веч.) въ цѣляхъ улучшенія постановки этого предмета въ школахъ и организаціи церковныхъ и школьныхъ хоровъ.

На этихъ же курсахъ нѣсколько часовъ могло бы быть удѣлено и для лекцій противоалкогольнаго содержания.

Въ виду того, что подобные курсы въ равной мѣрѣ обслуживали бы школы, какъ духовнаго, такъ и гражданскаго вѣдомства, было бы вполне справедливымъ, что-бы и то, и другое вѣдомство въ одинаковой мѣрѣ отпускало средства на устройство курсовъ.

В) Устройство окружныхъ или областныхъ курсовъ желательно для о.о. законоучителей цѣлаго учебнаго округа изъ лицъ, получившихъ достаточную богословскую подготовку. Такіе курсы общепедогогическаго характера имѣли бы своей задачей освѣжить и расширить познанія слушателей въ этой области; путемъ лекцій здѣсь могли бы выясняться религіозные вопросы, занимающіе въ данное время общество, дабы священникъ—законоучитель былъ во всеоружіи знанія, какъ современныхъ теченій религіозной жизни и мысли, такъ и способствъ воздѣйствія на надлежащее ихъ направленіе.

Желательно, чтобы и на этихъ курсахъ опытными законоучителями давались показательные образцовые уроки по Закону Божію, а также и устраивались-бы выставки лучшихъ учебниковъ и наглядныхъ пособій по Закону Божію, бібліотекъ религіозно-нравственнаго содержания и т. п.

Средства на устройство такихъ курсовъ должны слагаться изъ ассигнованій Святѣйшаго Синода и Министерства Народнаго Просвѣщенія.

V. Порядокъ назначенія законоучителей и преподавателей Закона Божія.

Порядокъ назначенія законоучителей—священниковъ долженъ быть прежній, т. е. изъ назначаетъ Епархіальный Преосвященный, по представленію уѣздныхъ отдѣленій епархіальнаго училищнаго совѣта—въ церковно-приходскія школы и инспекторовъ народныхъ училищъ—въ земскія училища.

Законоучителей изъ низшихъ членовъ причта діаконовъ и псаломщиковъ и преподавателей Закона Божія изъ свѣтскихъ лицъ, Епархіальный Преосвященный назначаетъ тѣмъ же порядкомъ.

Что-бы законоучительство предоставлялось лицу доста-